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PRODUTOS NOTAVEIS

Antes de iniciarmos o estudo de produtos notaveis, vamos recordar a propriedade distributiva.
(a+b).(a+b) = a2+ab+ab+b2 = a2+2ab+b?

(a-b).(a-b) = a2-ab-ab+b2 = a2-2ab+b2
(a+b+c).(a+b+c)=a2+ab+ac+ab+b2+bc+ac+bc+c?

Somando os termos semelhantes: a2+b2+c2+2ab+2bc+2ac

Notem que na propriedade distributiva: multiplicamos todos os termos (nao se esquecendo das regras dos
sinais) e somamos os termos semelhantes. A fim de economizar tempo e nao ter de multiplicar termo a termo,
utilizamos os produtos notaveis.

Produtos Notaveis s3o aqueles produtos que sdo freqlientemente usados e para evitar a multiplicacdo de
termo a termo, existem algumas formulas que convém serem memorizadas.

1) Soma pela diferenca: quadrado do primeiro menos o quadrado do segundo.
(@a+b)(a—b)=a2-b2

2) Quadrado da soma: quadrado do primeiro, mais duas vezes o primeiro pelo segundo, mais o quadrado do
segundo. (a + b)2 = a2 + 2ab +b2

3) Quadrado da diferenca: quadrado do primeiro, menos duas vezes o primeiro pelo segundo, mais o
quadrado do segundo. (a-b)2 =a2-2ab + b2

Existem muitas outras formulas:

(@a+b)3= a3+3az2b+ 3ab2+ b3
(@a-b)3= a3-3a2b+ 3ab2-b3

_ 1 1 J3-42 J3-v2 o
2 D B2 Bav2 B2 3.2 =342

2 J2-1_
)JE+1 2i12-1 22-2

Calcule:

a) (2x—12-(x—-2)2+3.(1-x3)=[4x?-4x+ 1] —[x2-4x + 4]+ 3 -3x2 =
=4x2-4x+1-x2+4x-4+3-3x2=0
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b) (a + b)? - (a—Db)?2 = a2 + 2ab + b? - [a2 - 2ab + b?] = a2 + 2ab + b? - a2 + 2ab — b2 = 4ab
Calcular (103)2.
(103)2 = (100 + 3)?2 = 1002 + 2.100.3 + 32 = 10000 + 600 + 9 = 10609

Produto da soma pela diferenca de dois termos
(a+b).(a—-b)=a.a+a.(-b)+b.a+b.(-b)=a2-ab + ba—-b2=a2- b2

@+b)a-b)=az-

O produto da soma pela diferenca de dois termos € igual ao quadrado do primeiro
menos o quadrado do segundo termo.

Exemplos:

X+2)(x—2)=x2-22=x2-4

(2a + 4)(2a—-4) = (2a)?>- 42=4a2- 16
Calcular o produto 53.47.
53.47 = (50 + 3)(50 — 3) =502 - 32 = 2500 — 9 = 2491

Desenvolver e reduzir:
x=(a-2)2+((ba+2)2-(5a+2)(5a-2)
X = [25a? - 20a + 4] + [25a2% + 20a + 4] — [25a2 - 4 | = 25a2 + 12

A expressao (a + b)(a— b)(az + b?) é igual a :

a)a* + b

)a* - bt

¢) g* - 2ab + pt

d) a* + 2ab + p*

g)g* + 2a p® - pt

(@ + b)(a - b)a® + b?) =

= (& - )& + ) = (a2)2 < (b2)2 =g -
alternativa correta . (b)

o

O polinémio (x + 5)(x — 5)(x2 - 25) é idéntico a :
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a) x* - 625

by x* + 625

c) x* — 50 x2 + 625

o) x* - 50x + 625

g) x* + 50 x* + 625

(x + 5)(x = 5)(x* - 25) = (x* - 25)(x* - 29) =
= (x2)* - 2225 + 257 = x* - 502 + 625
alternativa correta . (¢)

Simplificando-se a expressao

2 1
L — obfem-se :
(‘5“@ 5 + 246

5)25
c)10 — 2./6
ayo + 248
8110 + 4+/6
2 1 3

W)+ 5
B 2 2 1 5—24_
_(ﬁ) +2ﬁﬁ+({§) N_ e
=2+2J§+3+—5_2J_2=

25 - o4f)

26 ~ _
5+2{+m_5+2¢6+5 2.6 =

alternativa correta © (&)

Cubo da soma de dois termos
(a+b)¥=(a+b)a+b)=(az+2ab +b?)(a+b)=

=ad+ 2a%b + ab? + ba? + 2ab? + b3 = a3 + 3a%b + 3ab? + b?
(a+b)3=a3+ 3a2b + 3ab2 + b3

Exemplos:
a)(x+1)pP=x3+3x21+3x12+13=x3+3x2+3x+1

b) (3a + 2)3 = (3a)3 + 3. (32)2.2 + 3. 3a.22 + 23 =
= 27a%+3.9a2.2 + 3.3a.4 + 8 = 27a3 + 54a? + 36a + 8

Cubo da diferenca de dois termos
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(a—-b)yP=(a-b)(a-b)2=(a-b)az-2ab +b? =

= ad- 2a%b + ab? - ba? + 2ab? - b® = a3 - 3a%b + 3ab? - b3
(a—Db)3=ad- 3a2b + 3ab2- bs

Exemplos:

a)(x—13=x3-3x21+3x12-13=x3-3x*+3x-1

b) (x — 2y)3 = x3 - 3.x2.2y + 3.X.(2y)? -(2y)3 = x3 - 6x2y + 12xy? - 8y°
Exercicios resolvidos:

2 - A2

V2 -1

2-43 B+ _22+2-(B) -7 _
N2 -1 W2 +1 W2f - 7

=2J§+22_-12—J§=£=ﬁ

=

a) O valor da expresséo

1 v ,
g igual a:

1
5)1—«5 N2+ 1
G IO R D
ST T - I I T R
=2 - 2= -2 1= 37+

W2-02+0 ()P
o s A
7 R = 22

¢) Qual o valor da expresséo

\/?_>+1+'u(?_)—19

-1 B
(B + (B (B) + 2148 4 2+ [(B)° - 2148 419 _
(V3 - D3 + 1) (/3)° - 12
_3+23+143-2B+1_8_,

3 -1 2

Determine o valor das expressoes:

8) (5-+2)° = 52 - 25+7 + (2)° = 25 - 1042 + 2 = 27 = 1042



b)

Matematica - Régis Cortes

(3+«f§)2 - (3_\;‘5)2 -
32+ 2342 + (2)% + B2 - 2342 + (7)Y -
94642 +2 +9 - 674 2= 22

eldm = 2 + x|dm + 47 - x)onde m = 0

()7 + A A2 = Smx = 2 = (J2)° + VX + Xl o+ X2 = x? =

M+ 2m = fmx = 2m = 2 + 2x + xfm + %2 - %2 =
m+ 2xf2 - 2 — x2

Qual € o polinémio P que devemos adicionar a (x — 2)3 para obter (x + 3 )3 ?
P+ (x—2)3=(x+3)3

P=(Xx+3)-(x—-2)3

(X+3)2=x3+3x23+3x.32+ 3B =x3+9x2+ 27x + 27
(X—2)3=x3-3%x2.2+3x.22-23=x3-6x2+12x -8

X3+ 9x2+ 27X + 27 — (X3 - 6x2 + 12x -8) =

=x3+Ox2+ 27X+ 27 —x3+6x2-12x +8 = 15x2 + 15x + 35

Dois niumeros, x e y, séo tais que x = 2a + 2 e y = 2a. Sabendo que x2 - y2 = 20,
determine o valor de a e o valor do quociente X : y.

x2-y2=20

(2a + 2)2- (2a)2= 20

4a2+8a+4—-4a2=20

8a=20-4
8a=16
a=16/8=2
X=22+2
X=4+2=6
y=22=4
X:y=6/4=3/2

Sabe-se que x2 + y2 = 25 e que xy = 12.
Nessas condic¢des, qual é o valor da expressao (x +y)2 ?

(X +y)?=x2+2xy +y?
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=25+212=25+24=49

Dada a expressdo (x2 + 2y)?, adicione a ela o polinémio x*— y2 - 3x2y. Qual é o polinémio

gue vocé vai obter?

(x2+2¢)% = x* + 2x22y + dy?
= x* + 4x2y + 4y?
XV Ay + 4y + x* - y? - 3x%y = 2 ¢ + xPy + 3y?

Calcular o valor numérico das seguintes expressoes
1) 7azb + 4ab? + 3a3 + (2ab — b).b2=paraa=3 e b =2
=7.322+4.3.22+3.33+ (2.3.2-2).22=

=126 + 48 + 81 + 40 = 295

RACIONALIZACAO

Existem fracGes cujo denominador € irracional. Como:

1 1 2
V22— ,\/§+\/§

Para facilitar os calculos, é conveniente transforma-las em uma outra, equivalente, de denominador racional.

192 Caso: e« O denominador é da forma %/B . Neste caso, basta multiplicar o numerador e o denominador por

k. 1 1 2 2

Ex: — = =—

2 22 2
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20 caso: ¢ O denominador é da forma a\vb™ onde n>2. Neste caso, devemos multiplicar o numerador e o

denominador por um fator, de modo a tornar no denominador, o expoente do radicando igual ao indice do
radical.

2 ) .
Ex: —— » Fator racionalizante = 3/23

2

2 2 ¥22 232°

o0 —=—,—=——
02 32 3/22 2
39 Caso:

¢ O denominador possui uma destas formas: azt \/B ou +Jazxb

Neste caso, basta multiplicar o numerador e o denominador pelo *conjugado de denominador. Assim,
obteremos o produto pela diferenga, que resulta na diferenca de dois quadrados.

*Conjugado:

J_+J_ \/_\/_
Ja-b Ja+b

1 J3-+2 \/é—\/E:\/g

2

Exs:

1
D Biv2 Biv2 B2 3-2

2 J2-1 222

)J_+1 22121




